

А. С. КРАСНОПЕВЦЕВА, Байкальский природный биосферный государственный заповедник.

РЕДКИЕ ДЕКОРАТИВНЫЕ И КРАСНОЦВЕТУЩИЕ ВИДЫ РАСТЕНИЙ ЮЖНОГО ПРИБАЙКАЛЬЯ В ПРЕДЕЛАХ БАЙКАЛЬСКОГО ЗАПОВЕДНИКА

Исчезновение отдельных представителей растительных сообществ, как последствие современного отношения к миру растений, ставшее обычным явлением, ставит эту проблему в число наиболее важных природоохранных задач, так как в каждом случае потеря практически невосполнима. Среди причин этого явления большую роль играют качества растений — кормовые, пищевые, лекарственные и общие или присущие отдельным растениям декоративные свойства, составляющие не только хозяйственное, научное, но и эстетическое их значение.

Байкальский государственный заповедник, организованный в 1969 году, расположен в центральной части хребта Большой Хамар-Дабан, на обоих его склонах. Климат северного макросклона хребта сложился под влиянием озера Байкал. Мягкий, с большим количеством осадков, он сказался на растительном мире этого склона.

Видовой состав флоры высших сосудистых растений Байкальского заповедника насчитывает более 800 видов. Группа декоративных и краснокветущих представлена довольно широко, а около 30 ее представителей занесено в Красную книгу России и Красную книгу Бурятии.

Более всего краснокветущих видов в семействах *Orchidaceae* (калипсо луковичная — *Calypso bulbosa* (L.) Oakes, башмачок пятнистый — *Cypripedium guttatum* Sw., башмачок крупноцветковый — *C. macranthon* Sw.), *Liliaceae* (рябчик дагана — *Fritillaria dagana* Turcz. ex Trautv., лилия кудреватая — *Lilium martagon* L., лилия пенсильванская — *L. pensylvanicum* Ker-Jawler, лилия карликовая — *L. pumilum* Delile), *Iridaceae* (касатик гладкий — *Iris laevigata* Fischer et Ueyer, голубоглазка северная — *Sisyrinchium septentrionale* Bicknell).

Большой декоративностью обладает группа весенних эфемероидов, состоящая из реликтов неморального комплекса растительности третичного периода ветреницы алтайской — *Anemone altaica* Fisch., весенника сибирского — *Shibateranthus Sibirica* (DC.) Nakai (семейство Ranunculaceae) и хохлатки прицветниковой — *Corydalis bracteata* Stephan ex Willd (сем. Papaveraceae).

К группе высокодекоративных растений из семейства Ranunculaceae можно отнести ветреницу байкальскую — *Anemone baicalensis* Turcz ex Ledeb., и купальницу азиатскую — *Trollius asiaticus* L.

Семейство Primulaceae представлено реликтом третичного периода первоцветом Палласа — *Primula pallasii* Lehm.

Очень декоративны эндемики Хамар-Дабана сверстия байкальская — *Swertia baicalensis* M. Popov et Pissjauk (сем. Jentianaceae) и рапонтик хамарский — *Rhaponticum chamaferense* Pesckova (сем. Compositae).

Весьма декоративно водное растение с красивыми белыми цветами — кувшинка четырехугольная — *Nymphaea tetragona* Jeorgi (сем. Nymphaeaceae).

Папоротники — одни из древнейших высших растений. Все они очень декоративны благодаря красивой ажурной листве. Из 19 видов семейства Polypodiaceae в список редких видов, включенных в Красную книгу Бурятии, занесен ореоптерис окаймленноспоровый *Oreopteris limbosperma* (All.) Holub.

Из кустарников к группе декоративных относится рододендрон даурский — *Rhododendron dauricum* L. (сем. Ericaceae). Из древесных растений — голубая разновидность сибирской ели — *Picea obovata* var. *coerulea* Małyshev (сем. Pinaceae), отличающаяся высокой декоративностью.

Следует отметить тот факт, что, помимо декоративности, вышеперечисленные виды обладают еще и лекарственными свойствами, а потому и более уязвимы.

Организация Байкальского заповедника позволила создать более благоприятные условия для охраны редких видов растений.